

Rapid Fire करंट अफेयर्स (25 July)

- राष्ट्रपति रामनाथ कोव्दि ने **दंड प्रक्रिया संहिता (उत्तर प्रदेश संशोधन) विधियक, 2018** को मंजूरी दे दी है। इस विधियक द्वारा उत्तर प्रदेश के लिये दंड प्रक्रिया संहिता (CrPC) की धारा 438 में संशोधन कया गया है। इसके लागू होने से उत्तर प्रदेश और उत्तराखंड में भी अग्रमि जमानत का प्रावधान हो गया है। संशोधन के बाद अग्रमि जमानत पर सुनवाई के दौरान आरोपी का मौजूद रहना जरूरी नहीं होगा। साथ ही इसमें अग्रमि जमानत देने पर वचिार करने से पहले अदालत द्वारा कुछ अनविार्य शर्तें लगाए जाने का भी प्रावधान है। जैसे कि आरोपी को जब कभी पुलिस पूछताछ के लिये बुलाएगी, तो उसे पेश होना होगा। आरोपी मामले में शामिल कसिी भी व्यक्तिको प्रत्यक्ष या परोक्ष रूप से डरा-धमका नहीं सकता और अदालत की इजाजत के बनिा देश नहीं छोड़ सकता। इसके अलावा **गंभीर अपराधों** के मामले में अग्रमि जमानत नहीं दी जाएगी। उन मामलों में भी अग्रमि जमानत नहीं मलियेगी जनिमें सज़ा **फाँसी** की हो। **गैंगस्टर कानून** के तहत आने वाले मामलों में भी अग्रमि जमानत नहीं दी जाएगी। अदालत को 30 दिनों के भीतर अग्रमि जमानत के लिये दिये गए आवेदन पर फैसला देना होगा। वदिति हो कि राज्य सूचना आयोग ने भी वर्ष 2009 में इस संशोधति विधियक को लाने की अनुशंसा की थी। वर्ष 2010 में तत्कालीन उत्तर प्रदेश सरकार ने इस संबंध में एक विधियक को मंजूरी दी थी और स्वीकृति के लिये उसे केंद्र सरकार के पास भेज दिया था। केंद्र ने इसे यह कहकर वापस भेज दिया था कि इसमें अभी कुछ बदलावों की जरूरत है। अब इस नए विधियक को मंजूरी दिये जाने से पहले वर्तमान उत्तर प्रदेश सरकार ने पूर्व की खामियों एवं अन्य राज्यों में प्रावधान के प्रयोग पर अध्ययन करने के लिये एक समति गठति की थी। गौरतलब है कि उत्तर प्रदेश और उत्तराखंड को छोड़कर देश के अन्य सभी राज्यों में अग्रमि जमानत का प्रावधान है। वर्ष 1975 में आपातकाल के दौरान उत्तर प्रदेश में अग्रमि जमानत देने वाले इस कानून को हटा दिया गया था।
- केंद्र सरकार ने हाल ही में **कुछ महत्त्वपूर्ण नरिणय** लिये हैं। इनमें मॉडल करियेदारी अधनियम को जल्द ही राज्यों के साथ साझा करना; स्वच्छ भारत मशिन (शहरी) के तहत 50-50 और शहरों को ODF+ (मौजूदा संख्या 377) एवं ODF++ (मौजूदा संख्या 167) करना; 50 और शहरों (मौजूदा संख्या 53) को '3-स्टार कचरा मुक्त सटि' में बदलना शामिल है। प्रधानमंत्री आवास योजना (शहरी) के लाभार्थियों के लिये '**अंगीकार**' अभियान शुरू करना; दीनदयाल अंत्योदय योजना-राष्ट्रीय शहरी आजीविका मशिन के तहत स्वयं सहायता समूह की सभी पात्र महिला सदस्यों को 'आयुषमान भारत' और 'पोषण योजना' से जोड़ने के लिये '**स्वस्थ एसएचजी परिवार**' शुरू कया जाएगा। स्मार्ट सटि मशिन के तहत '**एक जैसे शहर, एक जैसे प्रभाव**' की परकिल्पना 100 स्मार्ट सटिज में सकारात्मक असर वाली कम-से-कम एक ऐसी पहल करने के लिये की गई है जसिे 100 दिनों में पूरा कया जा सकता है। अटल कायाकल्प और शहरी परिवर्तन मशिन (अमृत) के तहत 100 दविसीय कार्ययोजना को भी लागू करने का नरिणय लया गया है। देशभर में 100 सरकारी कॉलोनियों में स्वच्छता के टिकाऊ तौर-तरीकों को अपनाने, खाली पड़े क्षेत्रों को हरति बनाने, वर्षा जल के संचयन की सुवधिएँ स्थापति करने और ठोस अग्नशिमन उपायों पर अमल की शुरुआत की गई है।
- आयकर वभिाग ने 24 जुलाई को **आयकर दविस** का आयोजन कया। इस अवसर पर आयकर वभिाग के क्षेत्रीय (फील्ड) कार्यालयों ने करदाताओं की मदद के लिये शकियात नविारण पखवाड़े का आयोजन कया है। यह अभियान **केंद्रीय प्रत्यक्ष कर बोर्ड (CBDT)** ने तैयार कया है। आयकर वभिाग ने इस मौके पर **करदाता-ई-सहयोग अभियान** भी शुरू कया। यह करदाताओं और अन्य हतिधारकों को ई-रटिर्न फाइल करने और कर-संबंधी अन्य दायतियों के नरिवहन में सकषम बनाने में सहायता करेगा। 24 जुलाई को आयकर दविस के रूप में इसलिये मनाया जाता है क्योकि पहली बार जेम्स वलिसन की ओर से आयकर सबसे पहले 24 जुलाई, 1860 को लागू हुआ था। देश में केंद्रीय राजस्व बोर्ड अधनियम, 1963 के अंतर्गत केंद्रीय प्रत्यक्ष कर बोर्ड एक सांविधिक प्राधकिरण के तौर पर काम करता है।
- अंतरराष्ट्रीय परमाणु ऊर्जा एजेंसी (IAEA) के महानदिशक **युकया अमानो** का 72 वर्ष की आयु में नधिन हो गया। लंबे समय तक फ्रांस, अमेरिका, स्वटिज़रलैंड आदि देशों में जापान के राजनयकि रहे युकया अमानो दसिंबर 2009 में IAEA के महानदिशक बने थे। तब उन्होंने मसिर के मोहम्मद अल बरदई का स्थान लया था तथा IAEA के प्रमुख के तौर पर उनका तीसरा कार्यकाल नवंबर 2021 में समाप्त होना था। वदिति हो कि उनकी ही देखरेख में ईरान और छह वशि्व शक्तियों- बरटिन, चीन, फ्रांस, जर्मनी, रूस और अमेरिका के बीच वर्ष 2015 में **परमाणु समझौता** हुआ था। इस करार के तहत ईरान प्रतबिंध हटाने के बदले अपने परमाणु कार्यक्रम को सीमति करने के लिये राजी हो गया था, लेकिन अमेरिका ने मई 2018 में इस समझौते से खुद को अलग कर लया था जसिके बाद से ईरान के परमाणु कार्यक्रम को लेकर अंतरराष्ट्रीय तनाव चरम पर है। IAEA एक स्वायत्त वैशवकि संस्था है, जसिका उद्देश्य वशि्व में परमाणु ऊर्जा का शांतपूरण उपयोग सुनिश्चति करना है। यह परमाणु ऊर्जा के सैन्य उपयोग को कसिी भी प्रकार रोकने में प्रयासरत रहती है। IAEA का गठन 29 जुलाई, 1957 को हुआ था।